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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У 

ДОКУМЕНТУВАННІ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ В УКРАЇНІ 

 

Сучасна криміналістика відповідає розвиткові цифрових технологій, 

створюючи засоби й методи вилучення криміналістично значущої інформації з нових 

видів носіїв. Розвиток науково-технічного прогресу дає змогу використовувати 

цифрові технології у правоохоронній діяльності, що підвищує ефективність та 

прискорює процес досудового розслідування, сприяє повнішому формуванню 

доказової бази в розслідуванні воєнних злочинів [4, с. 898]. За таких умов 

визначальною тенденцією криміналістики є інтегрування знань і застосування 

новітніх, інноваційних розробок науки, спрямованих на протидію злочинності. 

Закономірний результат інформатизації соціального середовища — «технологізація» 

криміналістики, розроблення і впровадження інформаційних, цифрових, 

телекомунікаційних та інших технологій у правозастосовну практику й судочинство 

[6, с. 83]. 

В умовах воєнних і глобальних загроз усім практикам у галузі міжнародного 

кримінального правосуддя необхідно розширювати своє розуміння сутності новітніх 

цифрових технологій (наприклад, у соціальних мережах, системах геолокації та 

мобільного зв’язку, комп’ютерній інформації й у решті цифрових слідів) і 

можливостей їх застосування у зонах ведення воєнних дій [8, с. 335] . Зважаючи на 

скоєні російськими військовими на території України масові вбивства, ґвалтування, 
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мародерство тощо, сьогодні постала проблема збирання доказів цих злочинів [5; 7], 

що потребує активізації й поширення застосування штучного інтелекту з метою 

виявлення, документування та розслідування воєнних злочинів, злочинів проти 

людяності та геноциду [1, с. 48] . 

  Системи штучного інтелекту можуть бути заснованими виключно на 

програмному забезпеченні та працювати у віртуальному світі (наприклад, голосові 

синтезатори, програмне забезпечення для аналізу відеозаписів, системи розпізнавання 

мовлення й обличчя) або можуть бути інтегрованими в апаратне забезпечення 

(робототехніка, безпілотні транспортні засоби, дрони чи об’єкти мережі «Інтернету 

речей». Сучасна людина використовує штучний інтелект щодня — наприклад, для 

перекладу текстів, створення субтитрів для відео або блокування електронних листів 

(спаму). Тому штучний інтелект як останнє наукове досягнення потребує нових 

криміналістичних ідей і методів, пов’язаних із його використанням у боротьбі зі 

злочинністю [2] . 

В реаліях сьогодення органи правопорядку суттєво підвищують  ефективність 

своєї роботи, оптимізуючи розв’язання завдань із протидії злочинності, достатньо 

активно застосовують технології штучного інтелекту, зокрема такі як: ідентифікація 

російських окупантів завдяки розпізнаванню обличчя за соціальними мережами й 

записами камер відеоспостереження; убезпечення дорожнього руху, виявлення та 

фіксування порушень правил дорожнього руху; використання безпілотників для 

протидії незаконному обігу вогнепальної зброї й наркотиків, для проведення 

військових операцій і збирання доказів в умовах війни й ведення активних бойових 

дій із метою фіксування воєнних злочинів; попередження кримінальних 

правопорушень із використанням інтелектуальних систем безпеки з різними 

пристроями (датчиками) збирання інформації; прогнозування кримінальних 

правопорушень методом картографування злочинності (за допомогою якого 

прогнозують місцеву злочинність та індивідуальну злочинну поведінку). 

Так, наприклад, завдяки технологіям штучного інтелекту можна складати 

обґрунтовані прогнози щодо темпоральних, територіальних і якісних показників 

злочинності, які оптимізуватимуть використання правоохоронними органами наявних 

ресурсів і виконання поліцейських функцій [10, с. 99-104]. Крім того, за допомогою 

технологій штучного інтелекту можна ідентифікувати російських військових за 

соціальними мережами й записами камер відеоспостереження [11, с. 288-312] .  

Штучний інтелект руйнує міфи про нібито невмирущих солдатів так званої 

спецоперації, розпізнаючи обличчя трупів окупантів, відшукуючи їх у соціальних 

мережах і за допомогою автодозвонів повідомляючи родичів про їхню смерть. 

Міністерство оборони України застосовує технологію розпізнавання обличчя 

Clearview AI для боротьби з дезінформацією, розпізнавання й ідентифікації загиблих 

і воєнних злочинців. Як бачимо, у реаліях військової агресії інструменти цифрової 

криміналістики істотно сприяють розкриттю та розслідуванню воєнних злочинів [9]. 

Застосування штучного інтелекту в документуванні та розслідуванні воєнних 
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злочинів в Україні може бути корисним в багатьох аспектах. Основними напрямками, 

в яких він може бути використаний, є такі: 1) аналіз супутникових знімків. Штучний 

інтелект може допомогти аналізувати великі обсяги супутникових знімків для 

виявлення змін у ландшафті, зокрема будівель, доріг, об'єктів інфраструктури, які 

можуть бути пов'язані з воєнними злочинами. Він може також допомогти в 

ідентифікації місць, де можуть бути поховані тіла жертв воєнних злочинів; 2) аналіз 

відео- та фотоматеріалів. Штучний інтелект може бути використаний для аналізу 

великого обсягу відео- та фотоматеріалів, які були зняті на місці воєнних злочинів. 

Він може допомогти в ідентифікації підозрюваних та свідків, а також встановити, чи 

були зображені деякі об'єкти, які можуть мати важливість для розслідування; 3) 

обробка аудіоматеріалів. Штучний інтелект може допомогти в обробці 

аудіоматеріалів, наприклад, записів телефонних розмов, які можуть мати важливість 

для розслідування воєнних злочинів. Він може допомогти в ідентифікації голосів та 

визначенні місць, де були здійснені розмови; 4) аналіз соціальних мереж. Штучний 

інтелект може допомогти в аналізі соціальних мереж для виявлення зв'язків між 

підозрюваними та іншими особами, які можуть бути пов'язані з воєнними злочинами. 

Він може також допомогти в ідентифікації осіб, які можуть бути свідками воєнних 

злочинів або мати інформацію про них [2, с. 898]; 5) аналіз даних з медичних закладів. 

Штучний інтелект може  допомогти в ідентифікації тіл жертв воєнних злочинів, 

встановленні причини смерті,  ідентифікації військовополонених, військових 

злочинців та їх пошук за даними про хворобу та відомостями про їх ідентифікаційні 

ознаки; 6) розпізнавання обличчя. Штучний інтелект може бути використаний для 

розпізнавання облич на фото та відео з місць вчинення воєнних злочинів. Це може 

допомогти в ідентифікації підозрюваних, причетних до вчиненя таких злочинів, та 

встановленню свідків, які можуть повідомити важливу інформацію про розслідувану 

подію ; 7) аналіз текстової інформації. Штучний інтелект може бути використаний для 

аналізу текстової інформації, наприклад, повідомлень в соціальних мережах та інших 

джерелах, що можуть бути пов'язані з воєнними злочинами. Він може допомогти в 

ідентифікації підозрюваних та свідків, а також встановленні криміналістично 

значущої інформації про воєнні злочини, які розслідуються. 

Отже, застосування штучного інтелекту може бути корисним для ефективного 

документування воєнних злочинів в Україні та допомогти встановити винних і 

притягти їх до відповідальності за вчиненні злочини. Проте, варто зазначити, що 

використання штучного інтелекту в розслідуванні воєнних злочинів має свої виклики 

та обмеження. Один з викликів полягає у тому, що війна створює ситуацію, коли може 

бути складно отримати достовірну інформацію через високу непередбачуваність 

ситуації на місці. Також, існує ризик використання таких технологій для 

переслідування політичних опонентів або некоректного відображення даних через 

певні алгоритмічні недосконалості. Усі ці фактори потребують ретельного аналізу,  

планування  та виваженого аналізу рішень перед застосуванням штучного інтелекту в 

документуванні воєнних злочинів в Україні.     
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